

法
镜
精山
東
法
制
報社
会
关
注

弃陋习树新风 文明乡风促振兴

——济南市章丘区乡村移风易俗见闻

移风易俗是社会文明进步的标志，也是实施乡村振兴战略的重要组成部分。今年的中央一号文件提出，要持续推进农村移风易俗，推广积分制、道德评议会、红白理事会等做法，加大高价彩礼、人情攀比、厚葬薄葬、铺张浪费、封建迷信等不良风气治理，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。作为省级婚俗改革试点之一，济南市章丘区不少街道、村结合当地实际，将移风易俗纳入“乡规民约”“村规民约”，进一步减轻群众经济负担，净化社会风气。如今，这里不仅告别了大操大办、人情攀比、铺张浪费等陋习，更形成了“争比文明之星”“厚葬薄葬尽孝道”等红白事向善新风，为乡村振兴注入了强大的精神动力。清明节前夕，记者来到章丘区，探寻这缕文明新风缘何而来。

“破除陋习 树新风”“倡导婚丧新风 反对大操大办”……3月31日，记者刚一走进章丘区双山街道三涧溪村，就看到了“上墙”的移风易俗标语。村里的文化长廊图文并茂写有村规民约、村红白理事会章程、文明新风等内容，感染力强，让人耳目一新。

“以前，村里婚嫁嫁娶、搬迁、升学、做寿都要摆席，面对人情支出，村民虽然心中一百个不乐意，但‘打肿脸充胖子’的情况不在少数。”谈及以前村里大操大办的情况，三涧溪村红白理事会成员赵永发连连摇头。他告诉记者，过去村里的白公事没有万把块钱出不了

丧；红公事更是广发请帖，大摆宴席，铺排场面。村民参加宴席随的份子钱少则三五百元，多则上千元。尤其是一些贫困家庭，本来生活就困难，一年到头还要为人情支出犯愁。

为推动移风易俗工作深入开展，倡树文明新风，三涧溪村在红白理事会的的基础上，征求村民意见，根据实际情况制定了村规民约，提倡喜事新办、丧事简办。对遵守村规民约的村民进行奖励，不遵守的就按章批评教育。

最初，对于移风易俗，很多村民有“面子上过不去”的思想包袱。“谁家打头儿筒办红白事确实是个难题。在农村，村民的眼睛都瞅着党员干部，党员干部怎么做，群众就会跟着做。村干部和党员家庭带头移风易俗，村里风气慢慢就转变过来了，也为村民减轻了负担。”三涧溪村“两委”委员、妇联副主席徐昝告诉记者，为移除村民心理负担和经济负担“两座大山”，村里的干部和党员家庭带头办红白事。去年国庆节，村党总支书记高淑贞的女儿结婚，没有摆酒席，更没有收份子钱，而是村民们一起聚集在高淑贞家，择韭菜，包饺子，既简单又热闹，更是起了良好带头作用。

“过去大伙比的是谁家摆席菜多，场面大，不仅开销大，连摆好几天，很多菜根本吃不完，都白白浪费了。现在规定白事24小时出殡，不请客送礼。红事就是至亲好友简单吃顿饭，村里人来了就是喜糖一桌，清水一杯，不仅省钱省心，更是杜绝了粮食浪费。”村民

赵顺利对村里开展移风易俗后的变化赞不绝口。他说，近些年，村里开展了“平安家庭”创建、“五好家庭”和“十星级文明用户”评选活动，还设立了善行义举四德榜，大家现在不攀比排场，而是比谁家孝敬老人、善待子女、邻里和谐，比谁家获得了文明先进。

村风越来越好，三涧溪村的发展也越来越好。为持续营造讲文明树新风的良好氛围，这两年，发展起来的三涧溪村还建起了乡村振兴展馆、小康电子书屋，成立了各种文体队伍，组织村民开展了各种文体活动，极大丰富了村民的精神世界。

三涧溪村的变化并不是个例。昔日的相公庄街道桑园村也是红白事大操大办，村民苦不堪言。近两年，村里实施移风易俗后，红白公事统一了标准，白事一天，红事两天，其他事情不大摆筵席，一切从简。村里还投资28万元建设了纪念林公墓，实行一树一墓穴，去世老人按编号下葬，清明节等祭祀节日则由村委开展送鲜花服务，倡导村民文明祭祀。

记者在村里走访的过程中，不少村民对移风易俗竖起了大拇指。村民周大姐告诉记者，村里推行移风易俗之初，自家老人就十分认同，并时常给家里人灌输厚葬薄葬的理念。老人百年之后，周大姐遵从老人遗愿，丧事不收份子，不摆酒宴、不搭棚架，将老人安葬在了村里的纪念林公墓。

周大姐说，老人生前一家人尽心孝顺，同

时村里对老人的关怀措施也很多，比如每年为每位老人发放养老“退休金”，逢重阳节和老人生日送上慰问礼物，还为老人配了家庭医生，足不出户便能进行健康体检，老人度过了安详而幸福的晚年。“如今提倡移风易俗，节俭操办，是件大好事！与其花钱大办葬礼三天三夜，还不如老人在世时，多多尽些孝道。只要让老人生前幸福了，我们就没有什么愧疚和遗憾了。”周大姐欣慰地说。

为了让村民更深入了解移风易俗的现实意义，村里还利用“方桌会”，把移风易俗推进和法律知识宣传有机地结合到了一起，以案释法，引导村民摒弃高价彩礼、人情攀比、厚葬薄葬、铺张浪费等陋习。同时，开展法治读书、法治故事、法治电影等活动，用丰富多彩的法治文化生活，肃清农村的不良社会风气。今年3月，桑园村评选为第八批“全国民主法治示范村(社区)”。

如今，桑园村风、民风焕然一新，村里还投资建设了文体活动中心、书吧阅览室，进一步丰富了村民的文化生活，村里形成了“崇德向善、勤俭节约、文明健康”的新风正气，乡村振兴的劲头也更足了。

本报记者 张子慧

乡村振兴风景线

本报记者 张子慧

案件规范执法、集中化数据排查和违规违法减刑、假释、暂予监外执行三个关键环节进行自查自纠。联合县检察院对《社区矫正法》贯彻落实和重要工作情况开展执法检查。开展社区矫正正法人员学习研讨、业务培训5次，深入学习《刑法》《刑事诉讼法》《社区矫正法》等法律法规，提升社区矫正执法规范化水平。结合疫情防控期间监狱暂停探监的要求，优化远程视频会见基础保障，在严格做好身份审查、防疫措施和现场监督工作的基础上，强化监地合作，受理服刑人员家属的会见申请2件，为服刑人员及其家属搭建亲情“沟通桥”。举办“向党和人民报告——政府机关开放日”活动，向社会各界集中展示该县社区矫正基地及走在全市前列的社区矫正“队建制”工作模式，组织恳谈会，广泛征求社会各界对社区矫正工作的意见建议，逐项逐条分类梳理，查找问题根源，科学整改落实，确保教育整顿取得扎实成效。

杨洋

教育整顿进行时

教育整顿助推育新机开新局

体干警学史明理；向全体干警征集“我心中的党史历程”，引导全体干警学史增信；通过组织观看红色题材影视文艺片、重温入党誓词、参观红色教育基地等活动，引导全体干警学史崇德；通过机关党组成员与管理监督单位座谈、干警走访社区矫正对象、法律服务机构回访服务对象等方式，征求意见建议，认真分析整改，不断提高全体干警的政治判断力、领悟力和执行力。

筑牢爱民为民立场，练好法律服务“基本功”。以满足群众法治需求为出发点，以解决群众实际问题为落脚点，扎实开展“我为群众办实事”系列活动。为持续深化“两所双心”基层依法治理模式，联合县公安局制定调解工作机制，理顺调解方式方法，确保调解提质增效，帮助群众排忧解难。县法律援助中心推出

援调对接“1+1”工作法，简化法律援助流程，明确援调对接机制，切实保障困难群众都能获得必要、无偿的法律服务。县公证处与县不动产登记中心签署合作协议，开启公证与不动产登记线上线下业务联办服务模式。教育整顿开展以来，共组织矛盾纠纷排查48次，调解55件，调解成功率95%，调解成功率100%；全县55名基层法律顾问共处理各类涉法涉诉事务715件，办理法律援助案件64件，办理公证案件60件；聚焦三八妇女维权周、3.15消费者权益保护日、世界水日等重要节点，开展法治宣传活动32场次，为群众解答法律咨询600余人次，发放各类宣传品18000余份，该县清平镇李村获评全国民主法治示范村。

维护平安稳定大局，耕好社区矫正“责任田”。以教育整顿为契机，重点围绕社区矫正



夏奎海

烟台开发区消防连夜查封火灾隐患单位

日前，烟台开发区经发科创局联合消防救援大队、市场监督管理局、规划建设局等7部门对区再生资源回收行业进行联合检查，发现烟台咕咪咕咪服装有限公司厂房附近有一违建搭建建筑，遂将情况第一时间上报。

区消防救援大队连夜部署，迅速组织开展对该企业的消防安全检查工作。经现场检查，消防监督人员发现该厂房外墙使用彩钢板搭建，墙体夹层填充物为易燃泡沫板，耐火等级不足，违反了《中华人民共和国消防法》第二十六条第一款之规定。消防监督人员当场对烟台咕咪咕咪服装有限公司采用泡沫夹芯板搭建的厂房实施临时查封。查封过程中，消防监督人员向企业负责人详细阐述了其违法事实，强调了火灾隐患可能造成的严重后果。

曲彦洁

道托镇人大政协视察扫黑除恶工作

近日，道托镇组织部分人大代表、政协委员到派出所，扫黑办、道托村和利明机械厂，了解扫黑除恶专项斗争，通过了解各个单位，做好舆论宣传，发动群众收集线索，取得了良好的效果。代表、委员们建议，要建立扫黑除恶长效机制，一是要落实单位一把手抓扫黑除恶工作，定期召开会议进行研究部署，加强调度部署；二是要强化日常监管，找准各行业领域存在的突出问题，开展专项排查整治；三是要加强线索摸排，深挖彻查涉黑涉恶违法犯罪事实，坚持露头就打，发动广大群众检举揭发，切实加大对举报人权益的保护；四是宣传工作要多样化常态化，利用各种形式进行宣传，不给犯罪分子以藏身之地，为今后各级换届选举提供良好的治安环境。

夏奎海

章丘区相公庄街道纪工委督导清明祭扫

倡导绿色清明弘扬文明新风尚

清明节到来之际，济南市章丘区相公庄街道提前部署、强化监督，营造“文明健康”祭扫环境。

发出文明倡议。倡导文明低碳祭扫，采用鲜花、网络微信祭祀等方式；倡导节俭祭祀，改变薄养厚葬不良习俗；倡导红色祭祀，积极开展“网上祭英烈”活动。提前部署工作。街道机关干部驻扎重要路段、重要出入口；免费发放鲜花，实现文明、环保、低碳祭祀；疫情防控常态化，倡导出入戴口罩、少聚集。开展重点督导。纪工委开展明察暗访，督查森林防火、疫情防控和移风易俗工作，对发现的问题及时整改落实，对无视纪律、存在问题处理不及时、整改不见效果的，按照相关规定予以追责问责。

李维卫

武城交警党建带队建 提升群众满意度

为进一步优化营商环境、提升服务水平，武城交警大队坚持以党建带队建，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，挑选出党性强、业务精的民警，在窗口设立“党员示范岗”，充分发挥党员的模范带头作用，激发所有民警的工作积极性和主动性。同时，进一步增强办事的透明度，依法办理业务，严格落实公安部交通管理“放管服”措施，着力改善服务形象，提高服务水平。

张妍

在履职中尽绽芬芳

——记“山东省十佳公诉人”邵冰雪

十几年如一日，威海市人民检察院第一检察部一级检察官邵冰雪始终秉持守正之心，坚守法律底线，像工匠一样踏实执着，认真打磨办好每一个案件。2020年，她荣获“山东省十佳公诉人”荣誉，荣誉的背后，是她对公平正义的不懈追求、对检察工作的无限热爱。

强大公诉人的背后是千锤百炼

近日，在威海市中级人民法院一场庭审现场，面对装傻充愣、情绪激动的被告人，邵冰雪始终镇定自若，用详实的证据与严谨的逻辑让被告人哑口无言。

“说实话，刚做检察官时既紧张又害怕。”13年前，这位“80后”姑娘第一次踏入检察院的大门，青涩懵懂，却没想到刚上任就要面对一个杀人犯。2009年，罪犯张某为勒索钱财绑架威海市某房地产老板未遂，转而绑架其妻子，并残忍杀害。张某被提请审查逮捕后，检察机关对张某进行讯问。由于张某在犯案前曾流窜至姐姐刘某家中，对刘某是否应该被定为窝藏、包庇罪，邵冰雪需要向清张某更多相关细节。在看守所里，当邵冰雪问到有关刘某问题时，张某的神态立刻变了。

勇敢突破自己的“天花板”

在2020年第八届山东省十佳公诉人竞赛中，邵冰雪获得“山东省十佳公诉人”荣誉称号。这是一场业务水平 and 毅力体力的较量，选手进入检察官学院后，需要迅速调整心态，以封闭备赛的状态迎接四天的比赛。从“威海市优秀公诉人”到“山东省十佳公诉人”，邵冰雪获奖的背后有着不为人知的艰辛付出。

“当他整个人身子都往前倾，眼神变得特别凶狠。”时至今日，邵冰雪仍然记得那个吓得她浑身冷汗的眼神，“当时脑袋确实懵了一下，但我必须强装淡定，因为我是一名检察官。”就这样，那个年轻的小姑娘强忍着颤抖完成了提审。

面对不配合的被告人、站在对反面的辩护人、态度中立的法官，以及随时可能观看庭审直播的群众，就像演员置身于舞台聚光灯下一样，邵冰雪非常清楚，公诉人的一言一行、一举一动都关乎法律尊严。

一路走来，对法治信念的追求，对党和国家的忠诚奉献，已经成为了一种感情，这份感情源自办公室里无数个日夜的酸甜苦辣，源自公诉席上每一次坚定的成功指控。

备赛期间，邵冰雪身上出现了种种不适，严重时舌头溃疡让她一度没办法张口说话。在和其他伙伴一起模拟比赛环节时，她只能默默看着，内心焦急如焚。每天工作学习十七八个小时，看书、做题、讨论，从清晨到凌晨。“题量太大了，根本来不及思考，更来不及查资料，全靠基本功了。”说起那段备赛的时光，邵冰雪打开了话匣子。

比赛正式开始。刑事检察业务笔试时间长达10个小时，这是对体力和耐力的重大考验。然而这只是万里长征的第一步，更大的挑战还在后面，“第四场模拟法庭辩论环节，只有20分钟准备时间，当时紧张得根本没空深入思考。”邵冰雪说。但走上赛场，她内心反而逐渐平静下来，变得成竹在胸，沉稳地以辩方的身份与对方唇枪舌剑，你来我往，针锋相对，赢得评委和其他参赛者阵阵掌声，最终取得了满意的好成绩。

谈到比赛结果，邵冰雪感慨道：“通过这次比赛，突破了自己的天花板，弥补了业务上的不足，感觉办案更有底气了。”

剥丝抽茧，传递检察温度

作为曾经的未成年人检察部的检察官，邵冰雪处理过这样一起案件。未成年人刘某

最近，日照经开区检察院分党组成员、机关党支部书记宋庆迎带领部分政法网格员来到北京路街道大连路社区，与社区书记及部分网格员深入座谈交流，增进相互了解，为立足检察职能，指导和服务网格员工作打下了良好的基础。

区检察院向社区赠送了《中华人民共和国民法典》和检察宣传手册，各部门干警用通俗易懂的语言详细介绍了公益诉讼、控告申诉、未成年人检察等各项检察业务。座谈会上，区检察院还针对当前开展政法队伍教育整顿向社区征求意见和建议。

院分党组成员、机关党支部书记宋庆迎说：“我们作为政法网格员，更有利于深入了解社情民意，广泛征求群众意见建议，积极参与化解矛盾纠纷，防范化解社会风险。这也是我们加大检察工作宣传力度，让群众更了解我们检察工作的好机会。”

北京路街道大连路社区书记杨俊丽介绍了社区网格的区划分布、物业管理、沿街商铺等情况，表示政法网格员们走进网人格为社区管理增添了一份力量。下一步，希望在机关党建、文明创建、矛盾化解等各方面继续加强协作配合。

座谈会结束后，政法网格员们还到社区为居民发放了法律知识宣传手册，并及时为居民答疑解惑。

政法网格员队伍建设工作开展以来，区检察院全体干警积极响应号召，共有21名干警积极踊跃报名，迅速下沉到网格一线，火速完成了报到、对接工作。特别是对消防安全隐患、食品卫生安全、贫困残疾家庭等相关情况进行重点关注，通过与专职网格员互加微信等方式，强化工作沟通和交流。

心中装着百姓，眼中才能发现问题。下一步，区检察院的政法网格员们将沉下身子，送法律、送服务、送温暖到网格，切实打通服务群众“最后一公里”，将矛盾化解在网格，为平安经开区贡献检察力量。

郭芝

一面锦旗谢法官

近日，王某来到枣庄中院，将写着“维护公平 匡扶正义 廉政办案 司法为民”的锦旗送到法官朱海燕、赵慧及法官助理孙微手中，感谢办案人员维护了劳动者的合法权益。

王某1995年进入某化工企业工作，2020年4月向劳动争议仲裁委员会提出劳动仲裁，要求与该化工企业解除劳动合同，同时要求该化工企业向其支付经济补偿金和差额工资等。仲裁委经过调查，裁定该化工企业支付王某经济补偿金37195元及部分差额工资。双方不服仲裁裁决，均向法院提起诉讼。一审法院判决该化工企业不支付王某差额工资和经济补偿金。王某不服，提起上诉。

枣庄中院朱海燕法官承办该案后，迅速做好开庭前准备工作。开庭时，引导双方当事人围绕争议内容有的放矢地进行举证、辩论，并就王某上诉请求有关内容对双方当事人进行了法律释明。

庭后，办案法官及合议庭其他成员耐心接待来访当事人，通过当面交流、电话沟通等方式了解双方的诉求、立场，并借机向双方当事人解释宣传相关法律规定，促使当事人形成合理的诉讼预期。

经合议庭深入研究讨论案情，仔细梳理王某的工资发放情况，最终判决该化工企业无需支付王某差额工资，但需向王某支付经济补偿金43250元等。

曹童

提升队伍风貌 树立良好形象

为强化纪律作风，提升队伍风貌，进一步增强警务人员业务素质，日前，威海市公安局交警支队七大队三中队开展队列礼仪专项训练。

训练中，从基本的队列动作开始，从严格执行命令，遵守队伍纪律方面下工夫，借以提升警务人员的团结协作能力及组织纪律性。按照大队制定的会操流程，全体民警认真完成各个规定动作，通过循序渐进的方式逐步形成队列队伍的整齐划一，向社会各界展示了良好的警容风貌。

王嘉威 摄

日
照
经
开
区
检
察
院开
展
政
法
网
格
员
社
区
报
到
活
动